

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 70 (5729)

СУББОТА, 11 июня 1983 года.

Цена 2 коп.

## Готовить технику к уборке

Близок час уборки урожая. Труженики района стремятся как можно лучше подготовиться к жатве, чтобы получить максимальное количество продукции, не допустить ее потерь. Каждый полон желания внести свой посильный вклад в осуществление Продовольственной программы СССР.

Уборочная страда всегда является ответственным и сложным экзаменом. Она требует от земледельцев полнейшего напряжения сил, высокого хлеборобского умения и механизаторского мастерства. Вот почему важно заранее хорошо подготовиться к ней. Как всегда, особое внимание — сельскохозяйственной технике. Следует позаботиться о своевременном и качественном ее ремонте, укомплектовать агрегаты кадрами для работы в две смены, наладить четкое техническое обслуживание машин в поле.

Перед инженерной службой колхозов и совхозов, районного объединения Госкомсельхозтехники стоит ответственная задача — в короткий срок привести в полную готовность все комбайны, тракторы, грузовые автомобили, прицепы, жатки, зерноочистительные машины. Важно добиться, чтобы весь машинно-тракторный парк во время жатвы работал без простоев, с наибольшей производительностью.

Надо полностью использовать возможности мастерских колхозов и совхозов, райобъединения Госкомсельхозтехники, организовав в них работу в две смены. Надо привлечь к ремонту машин наиболее квалифицированных механизаторов, опытных рабочих, обеспечить их всем необходимым: инструментом, запчастями, материалами.

Успех жатвы в полной мере будет зависеть от тщательной подготовки уборочной техники. В колхозах и совхозах района 60 процентов зерноуборочных комбайнов подготовлены к уборке. Но этот

показатель самый низкий по республике.

С большой ответственностью к этому важнейшему делу отнеслись ремонтники колхозов «Красный доброволец» и имени Фрунзе, где на линейке готовности находятся почти все зерноуборочные комбайны.

Но не везде с достаточной серьезностью подошли к ремонту техники в зимний период. Надеюсь на время после весенних полевых работ, непростительно задержали подготовку комбайнов в Акъярском, Матраевском совхозах. Много неподготовленных комбайнов в Таналыкском, Хайбуллинском и Макашском совхозах, а в колхозах имени Ленина и «Красное знамя» готовность уборочной техники составляет всего 15—30 процентов соответственно.

Опоздание с ремонтом техники, как известно, приводит потом к спешке. При этом страдает качество ремонта, агрегаты в поле часто выходят из строя. Это отставание объясняется в первую очередь недостатками в организации работы на местах, низкой требовательностью к исполнителям и слабым контролем за ходом ремонта машин со стороны главных инженеров хозяйств.

Большая ответственность за четкое материально-техническое обеспечение предстоящей уборки урожая лежит на специалистах райобъединения Госкомсельхозтехники. Они должны позаботиться о надежном запасе деталей, узлов, агрегатов, которые всегда понадобятся комбайнерам в период жатвы. Надо заранее подготовить передвижные мастерские, укомплектовать их опытными ремонтниками, создать в каждом уборочном комплексе звено мастеров-наладчиков для технического обслуживания машин.

**Ф. КУЛУМБЕТОВ,**  
главный инженер управления сельского хозяйства.

## В достатке запастись кормом, образцово подготовиться к уборке

8 июня, в областном комитете партии состоялось совещание первых секретарей райкомов и горкомов КПСС, председателей советов районных агропромышленных объединений, управляющих районными объединениями Госкомсельхозтехники, на котором рассмотрены меры по образцовой подготовке к уборке урожая, усилению темпов заготовок кормов и успешному выполнению планов и социалистических обязательств по продаже государству сельскохозяйственных продуктов в 1983 году.

С докладом выступил первый секретарь обкома КПСС М. З. Шакиров.

На совещании выступил первый секретарь Илишевского райкома КПСС Т. Л. Рахманов, первый секретарь Кугарчинского райкома КПСС И. А. Габитов, первый секретарь Туймазинского горкома КПСС М. П. Миргазиев, первый секретарь Мелеузовского горкома КПСС А. Г. Шарифутдинов, первый секретарь Уфимского райкома КПСС А. П. Локотченко, первый секретарь Альшеевского райкома КПСС З. И. Саегалиев, первый секретарь Бураевского райкома КПСС Ф. С. Ситдиков, первый секретарь Кигинского райкома КПСС Д. Ф. Кирханов, первый секретарь Белокатайского райкома КПСС В. В. Гурентьев, первый секретарь Хайбуллинского райкома КПСС И. Х. Кулибаев, первый секретарь Еремеевского райкома КПСС Я. Х. Иеланов, начальник управления хлебопродуктов Д. М. Куватов, первый секретарь Кушнаренковского райкома КПСС Ф. К.

Муллагалиев, первый секретарь Чекмагушевского райкома КПСС Ф. К. Давлетшин, первый секретарь Чишминского райкома КПСС В. Н. Якупов, первый секретарь Баймакского райкома КПСС М. Т. Хакимов, первый секретарь Кармаскалинского райкома КПСС И. Ф. Волик, первый секретарь Иглинского райкома КПСС А. Ф. Фуфаев, председатель Госкомсельхозтехники БАССР Я. А. Саямов, начальник Бельского речного пароходства А. И. Чигвинцев, министр бытового обслуживания населения БАССР Н. М. Кутушев, первый секретарь Орджоникидзевского райкома КПСС г. Уфы Р. Х. Рахматуллин, председатель Башпотребсоюза Ф. Г. Гарипов.

На совещании отмечалось, что партийные организации в соответствии с решениями ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС последовательно ведут работу по усилению организаторской и политической деятельности на всех участках хозяйственного строительства. Принятые меры по совершенствованию стиля работы, контроля, повышению партийной, государственной и трудовой дисциплины встречают одобрение трудящихся, положительно сказываются на производственных делах. Труженики села заложили прочную основу под урожай сердцевинного года, наращивают производство и продажу животноводческой продукции.

Повсеместно началась заготовка кормов, от организованного проведения которой будет зависеть успешная зимовка общественного скота, повышение

его продуктивности и, в конечном итоге, вклад тружеников агропромышленного комплекса республики в выполнение Продовольственной программы. Главное внимание, отмечалось на совещании, должно быть сосредоточено на обеспечении ферм надежным запасом разнообразных и высококачественных кормов. Необходимо усилить темпы косовицы трав и заготовки сена, сенажа, витаминно-травяной муки и гранул, веточного корма, использовать все источники пополнения их запасов. В каждом хозяйстве должны действовать звенья и отряды коллективного подбора, широко применяться передовая технология заготовки кормов. Усилить шефскую работу предприятий и организаций городов и рабочих поселков. Обратить особое внимание на сохранность кормов, принять меры по завершению строительства сенажных и силосных сооружений.

Важно тщательно подготовиться к уборке урожая зерновых, плодовоощных и всех других сельскохозяйственных культур. Министерству сельского хозяйства, Госкомсельхозтехнике БАССР необходимо добиться, чтобы в ближайшие дни во всех колхозах и совхозах были завершены ремонт и регулировка зерноуборочных комбайнов, жаток, автомобилей, сушилок и другой техники, подготовлены зернохранилища, элеваторное хозяйство. Следует обеспечить хозяйства необходимыми запасными частями, горюче-смазочными материалами. Многие предстоит сделать работникам предприятий торговли, бы-

тового обслуживания, медицинских учреждений.

Задача горкомов и райкомов КПСС — обеспечить полную готовность всей уборочной техники, добиться организации в каждом хозяйстве уборочно-транспортных звеньев, комплектования их механизаторами для двухсменной работы, принять меры по своевременной подготовке транспорта к перевозке сельскохозяйственных грузов.

Особое место на совещании уделялось совершенствованию работы районных агропромышленных объединений, которые обязаны развивать хозяйственную самостоятельность колхозов и совхозов, поднимать роль моральных и материальных стимулов в достижении высоких конечных результатов, постоянно укреплять государственную, трудовую и исполнительскую дисциплину на каждом участке производства, повышать организованность и деловитость, добиваться согласованной деятельности всех подразделений, входящих в агропромышленный комплекс.

Вся организаторская и политическая работа партийных организаций сейчас должна быть направлена на мобилизацию сельских тружеников на успешное выполнение планов и социалистических обязательств 1983 года, решений майского и ноябрьского (1982 г.) Пленумов ЦК КПСС, реализации задач Продовольственной программы, указаний Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Юрия Владимировича Андропова.

### УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА БАССР О СОЗЫВЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА БАШКИРСКОЙ АССР

Президиум Верховного Совета Башкирской АССР постановляет:

Верховного Совета Башкирской АССР десятого созыва 9 июля 1983 года в городе Уфе.

Председатель Президиума Башкирской АССР  
Секретарь Президиума Башкирской АССР  
Уфа, 8 июня 1983 года.

Верховного Совета Башкирской АССР  
Ф. СУЛТАНОВ,  
Ф. ХИСМАТУЛЛИН.



На жатве-83 в Центральном отделении Хайбуллинского совхоза будет работать комсомольско-молодежное звено. Сейчас молодые механизаторы активно включились к ремонту комбайнов. Это комсомольцы Закир Исянгильдин, Тагир Кизязбаев, Ринат Маликов, Иршат Сагитов и другие.

НА СНИМКЕ: инженер по сельхозмашинам Хайбуллинского совхоза Валерий Газизович Худайбердин беседует с комбайнерами Иршатом Сагитовым (слева), Тагиром Кизязбаевым и Ринатом Маликовым.

Фото В. УСМАНОВА.

## С РЕСПУБЛИКАНСКОГО ЗОНАЛЬНОГО СЕМИНАРА РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

# ПОВЫШАТЬ РОЛЬ УЧРЕЖДЕНИЙ КУЛЬТУРЫ В

3—5 июня в нашем районе проводился республиканский зональный семинар. В работе его приняли участие делегации Абзелиловского, Баймакского, Бурзянского, Зиянчуринского, Зиланрекого, Кутарчинского и Хайбуллинского районов.

В первый день участники семинара побывали в Таналыкском совхозе, ознакомились с работой Подольского Дома культуры имени С. Чекмарева и библиотеки, вечером участвовали на тематическом вечере «Человек славы труда», подготовленном коллективом СДК и участниками художественной самодеятельности совхоза.

Секретарь парткома совхоза Р. М. Арсланов ознакомил гостей с историей и экономикой хозяйства.

Совхоз был основан в 1930 году, который состоит из 5 отделений и занимает территорию на площади более 54000 гектаров, из них 19700 гектаров пашни. Хозяйство является одним из крупнейших совхозов республики. Он реализует государству одну четвертую часть объема заготавливаемого в районе шерсти, седьмую часть мяса и молока.

После мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС совхоз превратился в один из высокопроизводительных хозяйств района. Он ежегодно получает в среднем около миллиона рублей прибыли. Только за последние годы коллектив совхоза по итогам Всесоюзного и Всероссийского социальное соревнования награжден семью переходящими Красными знаменами, а также Красным знаменем Министерства сельского хозяйства СССР и ВЦСПС.

Труженики хозяйства, борясь за реализацию Продовольственной программы страны, успешно перевыполнили планы двух лет 11-й пятилетки и по заготовкам сельхозпродуктов и второй раз подряд завоевали переходящее Красное знамя ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ. В сердцевинном году пятилетки коллектив совхоза полн решимости повторить свой прошлогодний успех.

В коллективе совхоза трудятся около одной тысячи рабочих и служащих, представители тринадцати национальностей. За годы существования совхоза вы-

росли замечательные люди труда. Коллектив гордится делегатом двух съездов профсоюзом СССР, XVII съезда ВЛКСМ, депутатом Верховного Совета РСФСР, Героем Социалистического Труда К. С. Сулеймановым, делегатом XXV съезда КПСС, кавалером ордена Ленина И. Г. Давлетбердиным, депутатом Верховного Совета СССР седьмого созыва, кавалером ордена Трудового Красного Знамени Х. М. Латыповой, делегатом XV съезда ВЛКСМ Р. Т. Латыповым, заслуженным зоотехником РСФСР, кавалером ордена Трудового Красного Знамени И. Т. Кокотюха.

За самоотверженную работу 4 труженика совхоза награждены орденами Ленина, 1—Октябрьской Революции, 11 — Трудового Красного Знамени, 1 — орденом Дружбы народов, 12 — «Знак Почета», 7 — орденами Трудовой Славы различных степеней, 14 представителей коллектива удостоены почетных званий заслуженных работников той или иной профессии Российской Федерации и БАССР.

За всеми этими достижениями хозяйства не только труд земледельцев и животноводов, но и самоотверженный труд работников культуры.

В совхозе работают 5 сельских Домов культуры и один клуб, 2 стационарные библиотеки, филиал музыкальной школы. При поддержке дирекции, профсоюзной, комсомольской организаций культурно-просветительские учреждения стали подлинными центрами культуры. Из года в год укрепляется их материальная база. Лишь в 1982 году на приобретение костюмов для художественной самодеятельности, музыкальных инструментов, на наглядное оформление учреждений культуры хозяйством выделено более 60 тыс. рублей.

Зал СДК красочно оформлен. Здесь плакаты «Трудом красив и славен человек», «Песня и труд рядом идут» и другие. На столе букеты цветов. Передовики совхозного производства, виновики этого торжества Герой Социалистического труда К. С. Сулейманов и его супруга Зания Давлетовна, заслуженный животновод БАССР З. И. Салимгареева, знатные хлеборобы района заслуженный механизатор РСФСР Анас Ка-

рамович и его сын Наиль Динмухаметовы, передовой шофер совхоза А. М. Ямалетдинов вносят переходящее Красное знамя ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, Памятное Красное знамя Министерства сельского хозяйства СССР и ВЦСПС. Памятное Красное знамя Башкирского обкома КПСС, переходящие Красные знамена Хайбуллинского райкома КПСС и исполкома райсовета за успехи в области полеводства и животноводства.

Ведущие устного журнала директор Подольского сельского Дома культуры М. М. Ярмухаметова, учительница Подольской средней школы Л. З. Скирда, секретарь комсомольской организации совхоза С. С. Аблаев, воспитательница детсада Л. З. Мустафина с большой гордостью называют имена правофланговых социальное соревнования хлеборобов отцов и сыновей Михаила и Николая Шаховых, Анаса, Наиля, Фаиля Динмухаметовых, животноводов З. Салимгареевой, М. Акчуриной, Г. Магашевой, В. Абдеевой, скотников отца и сына Николая и Марата Дробот, водителя В. Якингулова, токаря Н. Заярник и других.

Герой Социалистического Труда К. С. Сулейманов, работая в животноводстве более 25 лет, ежегодно добивается хороших результатов. И в 1982 году они вместе с женой Занкней ухаживали за молодняком крупного рогатого скота. В социальное соревнование животноводов заняли призовое место.

Для них участники художественной самодеятельности Юмагуша Карабаева и Бикьян Шаяхметов исполнили башкирскую песню «Любовь».

Неоднократный победитель социальное соревнования И. Н. Цикутуров работает чабаном в совхозе с 1976 года. Во втором году пятилетки он от каждой сотни овцематок получил по 100 ягнят, а настриг шерсти с овцы в его отаре составил 4,6 килограмма.

Участники танцевально-го кружка Подольского СДК для Ивана Никаноровича исполнили лирический танец.

Юфар Шариповна Калимуллина 30-й год трудится в животноводстве. Работала дояркой, а теперь вот уже 17-й год вырашивает телят и ежегодно

добивается отличных результатов по их сохранности и получению привеса. В минувшем году, работая с напарницей В. В. Ивановой в профилакторном отделении, они получили более 700 граммов среднесуточного привеса телят.

Участница художественной самодеятельности Рамиля Ишимбетова для них исполнила песню «Мелодии Урала».

Зайтуна Исмагиловна Салимгареева с 1957 года работает в животноводстве Новоукраинской фермы. Она — неоднократная трехтысячница. В 1982 году Зайтуна Исмагиловна, на доив от каждой коровы по 3714 килограммов молока, заняла первое место в социальное соревновании доярок района.

Более двадцати лет работает шофером Ахметдин Ямалетдинов. За высокие производственные показатели он награжден медалью «За трудовую доблесть», знаками «Ударник 9-й пятилетки», «Победитель социальное соревнования». Семейное звено А. К. Динмухаметова и его сына Наиля в прошлом году намолотило 12476 центнеров зерна. А Наиль, выдав из бункера своего комбайна 6787 центнеров, занял первое место в совхозе.

Для победителей социальное соревнования участницы художественной самодеятельности Б. Шаяхметов исполнили танец «Охотник», Альфия Абзалова и Бикьян Шаяхметов — танец «Дружба», юные танцоры — «Степные джигиты», «Орлы Ирандык», девушки — марийский танец.

Пленарная часть республиканского зонального семинара работников культуры проходила 4—5 июня в районном Доме культуры.

В начале его участники возложили букеты цветов к памятнику В. И. Ленину.

Семинар открыл директор республиканского научно-методического центра народного творчества и культурно-просветительной работы В. Н. Линник.

С вступительным словом выступил первый секретарь райкома КПСС И. Х. Кулибаев. Он ознакомил участников семинара с показателями и перспективами экономического и социального развития района в одиннадцатой пятилетке. На территории района расположен перспективный рабочий поселок Бурибай, трудящиеся ко-

торого заняты горно-добывающей промышленностью Сырвевой базой предприятия являющиеся медноколчеданные залежи Бурибаевского месторождения и Маканского месторождения, введенного в эксплуатацию в 1961 году. На будущее надеждой сырвевой базой станут руды Октябрьского, Юбилейного и Подольского месторождений.

Работа промышленных предприятий района в целом вызывает удовлетворение прежде всего определенной стабильностью в выполнении планов и успехах в решении больших и сложных задач. Нас радуют трудовые достижения коллективов Самарского автопредприятия, мехлехоза, Хайбуллинской геологоразведочной партии и других.

Наш район — крупный целинный район зернового производства и других видов сельскохозяйственной продукции. 8 колхозов и 6 совхозов района имеют 165320 гектаров пашни, около 1000 тракторов, в том числе 130 мощных К-700 и Т-150, 565 комбайнов, 286 грузовых автомашин и другой техники. Все это позволяет хозяйствам в кратчайшие агротехнические сроки проводить сельхозработы, обеспечивает полную механизацию зернового производства.

Перед тружениками района стоят напряженные и ответственные задачи. В 11-й пятилетке среднегодовой продажа зерна государству составит 103,8 тысячи тонн. А за два года пятилетки земледельцы отплатили в закрома Родины в среднем за год только 80000 тонн хлеба.

В этом году наши труженики провели всю необходимую работу для получения высокого урожая.

Хозяйства района принимают все меры для того, чтобы не допустить сокращения поголовья скота и снижения его продуктивности, выполнить народнохозяйственные планы и социальное обязательства по производству и заготовкам всех видов животноводческой продукции.

За последние годы устойчивых высоких результатов по надою молока добиваются в дойных гуртах Таналыкского, Матраевского и Акъярского совхозов. Перешагнули трехтысячный рубеж надоев молока по итогам прошлого года свыше 30 доярок района. Трудовые достижения передовиков производства без сомнения заслуживают самого широкого распространения. Ведь это результат самоотверженного труда, высокого сознания, чувства долга за порученное дело, активная жизненная позиция наших людей.

Далее, как отметил тов. Кулибаев И. Х., вопросы улучшения культурно-бытовых условий тружеников, работа органов народного просвещения, здравоохранения, торговли, бытового обслуживания, транспорта, связи всегда стоят в центре внимания парторганизации района.

За последние 10—15 лет во всех центральных усадьбах совхозов и 6 колхозов построены новые типовые Дома культуры и клубы, велдохозе здания клубов имеются практически в каждом населенном пункте. Решена проблема обес-

печения зданиями школ района. Сейчас в районе работают 14 средних, 17 восьмилетних и 23 начальных школ, в которых занимаются более 5,5 тыс. учащихся.

Ежегодно улучшается медицинское обслуживание населения района. В настоящее время действуют районная и 3 участковых больницы, 2 врачебные амбулатории, 38 фельдшерских пунктов, работает 22 врача, 207 работников среднего медицинского персонала.

Все населенные пункты района подключены к государственной электросети, со всеми хозяйствами установлена автоматическая телефонная связь, налажено регулярное автобусное движение, а со столицей республики район связывает авиалиния.

Словом, трудящиеся района живут и работают в условиях, обеспечивающих им плодотворную деятельность по решению задач 11-й пятилетки, определенных XXVI съездом КПСС. На семинаре с докладом «Задачи учреждений культуры республики в свете решений майского, ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС и реализации Продовольственной программы СССР» выступил директор республиканского научно-методического центра народного творчества и культурно-просветительной работы В. Н. Линник.

— В осуществлении благородных задач коммунистического созидания большое место принадлежит работникам культуры, — говорит он. — В республике создан огромный культурный потенциал, поставленный на службу человеку. Это — 3 тысячи клубных учреждений, 6 тысяч библиотек с книжным фондом в 55 млн. экземпляров. Сейчас во всех крупных сельских населенных пунктах имеются Дома и Дворцы культуры, клубы и библиотеки. А работники их своим повседневным трудом стремятся помочь партийным организациям в коммунистическом воспитании трудящихся, мобилизации их на борьбу за осуществление решений XXVI съезда КПСС.

В настоящее время 350 тыс. человек охвачено художественной самодеятельностью, клубные учреждения ежегодно проводят в среднем до 570 тыс. мероприятий с охватом 55—56 млн. человек.

Среди факторов, влияющих на успех решения хозяйственных задач, на первый план в современных условиях выдвигаются повышение сознательности и ответственности каждого участника производственного процесса, деловитость, инициатива и предприимчивость работников. В связи с этим возрастает значение идеологического воспитания, массово-политической работы партийных организаций и деятельности учреждений культуры. Необходимо добиваться, чтобы добросовестное отношение к делу стало нормой поведения каждого человека, чтобы любое проявление пренебрежительного отношения к своему труду встречало решительный отпор, а переловые работники окружались заслуженным почетом, поощрялись.

В этом большую роль призваны сыграть учреждения культуры. И многие



# КОММУНИСТИЧЕСКОМ ВОСПИТАНИИ ТРУДЯЩИХСЯ

сельские учреждения культуры перестраивают свою деятельность в соответствии с задачами по осуществлению Продовольственной программы страны.

В настоящее время идет внедрение «Целевых комплексных социально-культурных программ». Они включают в себя меры по усилению идейно-политического, трудового, нравственного и эстетического воспитания, формирования активной жизненной позиции колхозников и рабочих совхозов, вопросы укрепления материально-технической базы, развития художественной самодеятельности и улучшения организации отдыха трудящихся. В этом направлении творчески и содержательно проводятся мероприятия в бригадах, на фермах, по месту жительства населения учреждений культуры многих районов.

Много хорошего можно сказать о работе культпросветработников Абзелиловского района. На высоком идейно-художественном уровне проводят они тематические вечера. Так, вечер «Мы — за мир», организованный Кужаковским женским советом, показал высокую организаторскую способность директора сельского Дома культуры Ф. Каримовой и учительницы — председателя женсовета К. Абдуллиной.

Большую и плодотворную работу ведет директор районного Дома культуры Р. З. Султанова. Один из ее тезисов — «отдачу можно добиться только искренней увлеченностью. Когда культурная жизнь насыщена яркими событиями, трудно бывает определить, кто кого заражает энергией: культработники — артистов-любителей или наоборот. Скорее всего движение обоюдное.

Таких, болюющих душой за культуру, в районе немало. Директора Таштимирского СДК Г. Ишкильдина, Ямангильдинского — Л. Рязанова, Ишкульского — Г. Кагарманова всегда ведут целенаправленную работу. Поэтому не случайно Абзелиловский район — активный участник республиканских смотров, фестивалей, конкурсов и т. д.

Постоянно совершенствуется и работа культпросветучреждений Хайбуллинского района. Большой опыт накопил директор Подольского сельского Дома культуры Марзия Ярмахаметова и библиотекарь, заслуженный работник культуры БАССР Асия Кульчибаева.

С большим удовлетворением хочется отметить о празднике фольклора «Жемчужина народного творчества», прошедшем в Баймакском районе. За дни смотра все словно бы перенеслось в прошлое нашего края. Лучшими композициями были «Карга буткасы» (колхоз «Урал») и «Каз омэх» (Суванякский совхоз).

Вместе с тем, как отметил докладчик, в работе культпросветучреждений районов нашей зоны еще много недостатков и нерешенных вопросов. В Гусевском СДК Абзелиловского, Петровском, Кушакском СДК Зилаирского, Чингизовском СДК Баймакского, Байназаровском СДК Бурзянского районов слабо поставлена методическая работа, редко проводятся тематические вечера, наглядная агитация и проводимые мероприятия находятся на слабом уровне.

В настоящее время повсеместно создается единая централизованная клубная система. В республике их насчитывается уже 390. В Абзелиловском, Зилаирском и некоторых других районах централизация прошла успешно и дает положительные результаты. В них заметно возросло число самодеятельных кружков и коллективов, увеличилось количество и улучшилось качество проводимых культурно-массовых мероприятий.

Однако в Бурзянском, Хайбуллинском, Баймакском районах создание централизованных клубных систем пушено на самотек. Так, в Хайбуллинском, Зиянчуринском районах нет все еще ни одной централизованной клубной системы, в Бурзянском — вместо 3 всего одна, в Баймакском вместо 11 всего 8.

Одной из важных проблем является комплексное культурное обслуживание



жителей мелких населенных пунктов, не имеющих стационарных учреждений культуры. Для этого создаются автоклубы, на которых выезжают лектора, политинформаторы, агитаторы. Хорошо организована эта работа в Хайбуллинском, Бурзянском районах. Хорошую, богатую программу подготавливают агитбригады автоклубов Давлетовского, Банмовского, Краснобашкирского, Ташбулатовского СДК Абзелиловского района.

Вместе с тем, есть факты плохой организованности работы автоклубов. Так, в Баймакском районе в течение первых двух месяцев текущего года автоклубы не совершили ни одного выезда по назначению. А за период зимовки скота автоклубы Зилаирского района совершили лишь 12 выездов.

Из года в год развивается художественная самодеятельность трудящихся, растут ряды ее участников, повышается их мастерство.

В настоящее время функционирует около 18 тысяч кружков художественной самодеятельности, в которых тысячи труженников сел раскрывают свои таланты.

Смотр, посвященный 60-летию образования СССР, показал неисчерпаемые возможности самодеятельного творчества. В итоге его первое место занял Абзелиловский район, второе место — Баймакский район.

Увеличилось число фольклорных коллективов в Баймакском, Хайбуллинском районах.

Многое делается в культпросветучреждениях по развитию хорового искусства. Заслуженной славой пользуются хоровые коллективы Абзелиловского района.

Однако в Хайбуллинском, Зилаирском, Кугарчинском районах слабо развит хоровой коллектив.

Культпросветучреждения играют важную роль во внедрении советских гражданских обрядов, в воспитании трудящихся на славных революционных, боевых и трудовых традициях партии и народа, в преодолении религиозных взглядов, других пережитков прошлого.

Настоящими интернациональными праздниками стали «Сабантуй», «Каз омэх», встречи и проводы зимы, мероприятия, связанные с началом и окончанием сельскохозяйственных кампаний, праздники улиц «Мое село», торжественные регистрации брака, новобрачных, посвящение в профессии, вручение паспортов, чествование передовиков и ветеранов труда, рабочих династий и производственных коллективов.

В ряде клубов, Домов культуры успешно проводятся дни профилактики, устные журналы на тему «Они мешают нам жить и работать», «Не в бровь, а в глаз», «Обвиняется пьянство», действуют народные университеты правовых знаний, кинолектории «Человек и закон», «Советский образ жизни».

Однако такие работы проводятся не везде.

Далее, как отметил докладчик, одним из главных

вопросов партийного руководства деятельностью учреждений культуры является забота о кадрах, об их подборе, обучении и закреплении.

В республике среди кадров учреждений культуры 250 коммунистов, 79 культработников награждены орденами, медалями Советского Союза, более 100 человек имеют почетные звания заслуженных работников культуры РСФСР, БАССР, 227 человек являются депутатами местных Советов.

Проблема кадров остается еще острой. Руководители хозяйства, партийные, профсоюзные комитеты колхозов и совхозов, исполкомы сельских Советов недостаточно занимаются вопросами подготовки и воспитания кадров культурно-просветительных учреждений.

В целях дальнейшего улучшения подготовки кадров для клубных учреждений коллегия Министерства культуры БАССР приняла постановление «Об итогах целевого внеконкурсного приема сельской молодежи в вузы культуры в 1982 году и организации приема в 1983 году». Согласно постановлению в вузы культуры на заочное отделение каждый район должен был направить по 5—6 абитуриентов, но не все районы с должной ответственностью подошли к этому вопросу.

Закрепление кадров культуры во многом зависит от условий, в которых они трудятся, от того, насколько внимательно относятся руководители хозяйств и предприятий к нуждам клуба, библиотеки и прежде всего к самим работникам. Эта поддержка оказывается далеко не везде. Многие руководители хозяйств плохо заботятся о специалистах — не выделяют для них жилье, не платят 30-ти процентную доплату. Это наблюдается в Хайбуллинском, Зилаирском, Кугарчинском, Зиянчуринском и в других районах.

Сегодня, перед лицом больших задач, сказал в заключение В. И. Линник, позвольте выразить твердую уверенность, что для культработников нет ничего дороже, чем интересы Коммунистической партии и народа, что каждый из нас отдаст все силы, всю энергию и талант, душ наших прекрасные порывы делу торжества светлых идеалов коммунизма.

На республиканском зональном семинаре подели-

лись опытом агиткультурной работы старший методист Баймакского районного Дома культуры З. А. Аблаева, директор Зиянчуринского РДК Ф. С. Ильясова, заведующий отделом культуры Бурзянского райисполкома И. Г. Ягудин, директор 2-го Иткульского СДК З. З. Исянгулина, заведующий отделом культуры Зиянчуринского райисполкома Г. Ф. Идрисов, заведующий отделом культуры Абзелиловского райисполкома А. А. Ильгамов; с методическими рекомендациями выступили старший методист библиотеки имени Н. К. Крупской Р. М. Фахретдинов, заместитель директора Республиканской библиотеки имени Н. К. Крупской Р. В. Гареев, методист Республиканского научно-методического центра Б. Ф. Мутаева, заведующая отделом обслуживания работников сельского хозяйства Республиканской библиотеки имени Н. К. Крупской Р. М. Каримова, старший методист Республиканского научно-методического центра Х. С. Суфьянова, младший научный сотрудник Республиканского научно-методического центра Я. Ш. Исхакова, уполномоченный ВОАП по Башкирии Ф. В. Богданов.

На семинаре приняли участие и выступили секретарь Хайбуллинского райкома КПСС М. Г. Некрасов, заместитель председателя исполкома райсовета народных депутатов С. К. Габитова, заведующий отделом пропаганды и агитации райкома КПСС С. С. Насыров.

Участники республиканского зонального семинара работников культуры приняли участие в культурно-массовых и спортивных мероприятиях на стадионе «Урожай».

У. ИЛИМБЕТОВ.

НА СНИМКАХ: танцоры хлеб и соль встречают делегатов Баймакского района; возложение цветов к памятнику В. И. Ленину; участники семинара у памятника С. Чекмареву.

Фото Р. ИМАНГУЛОВА.



# ЗЕРНО

ТВОРЧЕСТВО НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

Оно терпело осень, зиму  
И стойко выдержал свой срок,  
Весной готово с новой силой  
На волю выпустить листок.

И как дитя, любясь солнцем,  
Ложится в пухлый перегон,  
Как будто знает, что вернется  
Потом к нам дружную семью.

Ложится тонкой строчкой споро,  
И чтобы все быстрее взошли,  
На зорьке хлебороб покроет  
Их слоем пахотной земли.

Да прикатает так, как надо,  
Как совесть чистая велит.  
Им твердь земная не преграда,  
Пробьют, хотя малы на вид.  
Покою сердце не находит  
От счастья на краю села —  
—куда ни гляну — всюду всходы  
Покружили зеленую поля.  
Гляжу и все здесь интересно  
И даль от всходов вся светла.  
... Да, будет хлеб, а значит песне  
Звенеть вновь громко вдоль села.  
И. МОРДВИНОВ.

## Письмо позвало в дорогу

### И резервы, и возможности есть

Наш колхоз в районе не из худших. Производство и заготовка молока и мяса с каждым годом увеличиваются. Однако нельзя еще сказать, что все резервы и возможности дальнейшего улучшения экономических показателей колхоза, повышения силы гектара, повышения продуктивности скота используются на полную мощь. Включенное в число «бесперспективных» село Переволочан нужно вновь восстановить, также надо усилить внимание строительству мостов и автомобильных дорог.

Ф. ТУРУМТАЕВ,

ветеран труда колхоза имени Калинина,  
Хайбуллинский район.

КОЛХОЗ имени Калинина хозяйство не из крупных. Это хозяйство, которое объединяет две деревни, имеет немногим более 6 тыс. гектаров земли, из них 4280 гектаров пахотной. На фермах колхоза содержатся 1326 голов крупного рогатого скота, в том числе 380 дойных коров, 919 свиней, более ста лошадей. Сегодня труженики колхоза имени Калинина стараются приложить все усилия, чтобы дать Родине больше продукции, живут с желанием как можно больше внести свою долю в выполнение Продовольственной программы, чтобы претворить в жизнь те задачи, которые поставлены партией.

Труженики фермы, — говорит нам председатель колхоза Фарит Кульсинаев, — успешно завершили второй год пятилетки. В прошлом году план заготовки мяса выполнили на 115, молока — 101 процент. На приемные пункты было отправлено мяса на 300 центнеров, молока на 1700 центнеров больше, чем за 1981 год. Колхоз в своей истории впервые надрал от каждой коровы по 2308 килограммов молока (на 317 килограммов больше, чем в позапрошлом году). Ставится задача — как можно больше получить приплода, увеличить поголовье всех видов скота, улучшить качество их продукции. В прошлом году численность крупного рогатого скота увеличилась на 187 голов, свиней — в два раза.

В ответ на решения майского и ноябрьского (1982 г.) пленумов ЦК КПСС, животноводы колхоза в текущем году обязались надбить от каждой коровы по 2500 килограммов молока, продать госу-

дарству 1700 центнеров мяса, 7600 центнеров молока. В хозяйстве есть все возможности, чтобы выполнить эту задачу.

Успех решают кадры. Надо сказать, что в колхозе хватает и механизаторов, и животноводов, и специалистов. Общими силами успешно решена эта проблема. Заслуживают похвалы доярки Г. Мухамедьярова, М. Нураева, Б. Гужерова, телятницы Ф. Турумтаева, Г. Кунафина, скотники Ф. Габбасов, Т. Хабибуллина, свиноводы Н. Скороход, Ранса и Николай Чебоженко. И среди механизаторов много передовиков производства, такие трактористы шофера, как С. Баймурзин, Г. Хабибуллин, Т. Кульсинаев, Р. Давлетбердин самоотверженно трудятся летом и зимой, не зная покоя.

К сожалению, в прошедшем году усилия земледельцев колхоза не достигли ожидаемого результата. С каждого гектара получено только по 14 центнеров зерна. Это намного ниже среднерайонного показателя, а также ниже достижений соседних хозяйств. За прошедшие два года колхоз недодал государству более 18 тысяч центнеров хлеба. Совершенно неправильным будет здесь, если ссылаться только на капризы климатических условий. В земледелии много неиспользованных резервов. В колхозе мало уделяется внимания на совершенствование структуры посевных площадей и на своевременное, на высоком агротехническом уровне проведение всех полевых работ. Часто остаются невыполненными и планы зимних агротехнических мероприятий. На поля, например,

каждый год вывозится только около 8 тысяч тонн навоза. Есть недостатки и в эксплуатации машинно-тракторного парка. В прошлом году выработка на каждый условный трактор составила 1181 эталон гектар, вместо 1500 гектаров по плану. Низка и производительность комбайнов.

НЕРЕШЕННЫЕ проблемы есть и в животноводстве. Хотя надой повысился, но колхоз отстает от среднерайонного показателя. Здесь очень мало пастбищ, но улучшением их, повышением урожайности силосных культур, многолетних и однолетних трав, как следует не занимаются. На фермах много случаев падежа скота. Только по этой причине калининцы в прошлом году понесли убыток в сумме 17303 рубля. Снизилось получение привеса. Среднесуточный вес крупного рогатого скота не превышает 312, а свиней — 83 килограммов. Поэтому колхоз в прошлом году недополучил 520 центнеров мяса. Затраты на единицу продукции больше плановых. Для устранения этих недостатков в работе и руководители правления, и коммунисты колхоза (секретарь партбюро Х. Давлетбердин) должны принять конкретные меры, повысить требовательность к кадрам.

В колхозе не забывают, конечно, об укреплении материально-технической базы, улучшении условий труда и быта тружеников полей и ферм. В последние годы 35 семей справились новоселье в построенных колхозом домах, построен на 800 голов свиноводов, только в 1982 году приобретена сельскохозяйственная техника на сумму 85,6 тысячи рублей. Сейчас на центральной усадьбе колхоза строятся детский сад, машинный двор, центральная котельная, общежитие на 56 мест, асфальтируется механизированный тракторный двор. Центр колхоза деревню Байгускарово соединяет шоссейная дорога, по которой проезжают рейсовые автобусы по маршруту Актас — Бурибай — Акъяр. А летом автобусы за-

ходят и в д. Байгускарово. Около деревни протекает речка Дергамыш, однако через нее нет моста, а это дорого обходится и колхозу, и жителям села. Колхоз относится к Федоровскому сельскому Совету, исполком которого находится на центральной усадьбе соседнего колхоза «Красный доброволец». Расстояние не так уж большое — 7 километров. Однако нет надежной прямой дороги. Поэтому байгускаровцы весной, осенью и зимой теряют много времени на круговой дороге Бурибай — Акъяр — Федоровка.

Непрерывно надо решать эти проблемы, — говорит председатель колхоза. — Имеем в виду строительство моста и дороги. И деревня Переволочан — в центре внимания. В настоящее время там живут 35 семей, открыта школа, работает магазин, капитально ремонтируется клуб. А здание медпункта, к сожалению, второй год уже пустует из-за отсутствия фельдшера. В деревне пока есть 11 пустующих квартир, до осени проведем капитальный ремонт, построим два новых двухквартирных дома. Сейчас в деревне построена свиноводческая ферма, содержится 200 голов крупного рогатого скота, 30 лошадей. И механизаторам есть где работать. Каждой молодой семье, переезжающей в Переволочан, выдается 700 рублей денег для приобретения скота или необходимых домашних вещей. Одним словом, будущее села надежное, оно постепенно восстанавливается.

Такое же мнение высказал и председатель исполкома районного Совета Б. И. Лобанов. В общем, и правление колхоза имени Калинина, и специалисты, и колхозники живут большими планами на будущее и смотрят с надеждой. Чтобы они осуществлялись в жизнь надо учесть прошлогодние недостатки, закрепить достигнутые успехи, еще лучше работать в сердцевином году пятилетки, по-хозяйски использовать все резервы.

И. ИСЯНБАЕВ,  
корреспондент газеты «Совет Башкортостана»,  
Хайбуллинский район.  
(«Совет Башкортостана»,  
4 июня 1983 года).

Александром Барановым. И здесь победа уфимского спортсмена не вызвала никаких сомнений. Он занял первое место.

(«Советская Башкирия»,  
8 июня 1983 г.)

## 12 июня — День работников легкой промышленности



Алитусский хлопчатобумажный комбинат один из крупнейших предприятий Литвы. Здесь трудится свыше шести тысяч человек, причем средний возраст не превышает 30 лет.

Ударно, слаженно работает этот молодой коллектив. Его успех во многом объясняется стабильностью кадров, постоянной заботой администрации и общественных организаций об улучшении условий труда и быта. Люди работают в просторных светлых цехах. Здесь оборудованы комнаты отдыха, шесть уютных столо-

вых и кафе. На территории предприятия открыт профилакторий с медицинскими кабинетами и лабораториями. Комбинат располагает пятью общежитиями с библиотекой, спортивными залами, уголками отдыха.

НА СНИМКЕ: знатная ткачиха, заслуженный наставник молодежи, депутат Верховного Совета республики Валентина Дайлидене передает свой опыт молодой работнице Рите Кондротайте.

Фото  
М. БАРАНАУСКАСА.  
(Фотохроника ТАСС).

## У нас в гостях

### «Песни сердца»

— так называется концертная программа группы молодых артистов Башгосфилармонии. Судя по названию, большое место в программе отведено песням самых различных жанров в исполнении солистов, дуэтов, вокальных ансамблей.

Наряду с талантливой молодежью в концерте принимают участие признанные мастера башкирского национального искусства: заслуженный артист РСФСР, народный артист

БАССР Мухамат Идрисов (танец), заслуженный артист БАССР Вали Салихов (танец), заслуженная артистка БАССР Зайтуна Бикмухаметова (художественное слово), заслуженный работник культуры БАССР Сибгат Яруллин (баян).

Артисты со своей программой выступят в Акъяре—12, Бурибае—13, Подольске—14, Абубакирово—15, Уфимске—16 июня.

Добро пожаловать на концерт «Песни сердца»!

Зам. редактора И. А. ТУЛЯШЕВ.

Администрация, партийная, профсоюзная и комсомольская организации Маканского совхоза выражают глубокое соболезнование механизатору Мамбетовского отделения Мамбетову Д. Г. и его семье по поводу трагической гибели сына Д А Я Н А.

Администрация, партийная и профсоюзная организации Маканского совхоза выражают глубокое соболезнование веттехнику Сагитовой фермы Каипову А. Р. по поводу кончины матери

КАИПОВОЙ Фариги Латиповны.

Коллектив трудящихся обогатительной фабрики Бурибаевского рудоуправления выражает глубокое соболезнование работнице обогатительной фабрики Шариповой З. Г. и семье по поводу безвременной кончины ее мужа рабочего обогатительной фабрики ШАРИПОВА Гильфана Юмагуловича.

## СПОРТ

### Из Вильнюса — с победой

Открытием завершившегося в Вильнюсе XXII международного турнира по классической борьбе памяти И. М. Поддубного назвали специалисты уфим-

ского спортсмена Абдул-Басира Батталова.

А.Б. Батталов, считающийся «средним» борцом, продемонстрировал далеко не средний класс, а прос-

то высокий. 24-летний атлет удивил богатством приемов, агрессивной манерой, неукротимой мощью.

В финале турнира, он встретился с ташкентцем

Адрес редакции и типографии: БАССР,  
село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.